[image: ]2.1.2有机化合物的结构
（第2课时 同分异构体）

[bookmark: _GoBack]一、教学目标
1.能从有机物分子中原子间的连接顺序、成键方式的角度，认识同分异构现象，能对有机物同分异构体进行分类。
2.能根据烷烃同分异构体的书写，建立有机物同分异构体书写的思维模型，并会判断和书写有机物的同分异构体。

二、教学重难点
重点：1、同分异构的类型；
2.同分异构体的书写。
难点：同分异构体的书写。
三、教学方法
总结归纳法、分组讨论法等
四、教学过程
【导入】思考：戊烷（C5H12）可能的结构有哪些？
【展示】戊烷的球棍模型
【讲解】(1)同分异构现象：有机化合物分子内部原子的成键方式、连接顺序等差异产生的分子式相同而结构不同的现象。
(2)同分异构体：分子式相同而结构不同的化合物。
①特点：分子式相同，结构不同，性质可能相似也可能不同。
②转化：同分异构体之间的转化是化学变化。
有机化合物中碳原子数目越多，其同分异构体的数目越多。
【展示】同分异构现象的分类
	异构方式
	形成原因
	示例

	构造
异构
	碳链异构
	碳链骨架不同
	正丁烷：CH3CH2CH2CH3
异丁烷：[image: ]

	
	位置异构
	官能团或取代基在碳骨架(碳链或碳环)上位置不同
	1-丁烯：CH2==CH—CH2—CH3
2-丁烯：CH3—CH==CH—CH3

	
	官能团异构
	官能团不同
	乙醇：CH3CH2OH
甲醚：CH3—O—CH3

	立体
异构
	顺反异构
	双键碳原子所连的不同原子或基团在空间的排列顺序不同
	顺-2-丁烯：[image: ]
反-2-丁烯：[image: ]

	
	对映异构
	存在手性碳原子，互为镜像，彼此不能重合
	乳酸：[image: ]


与4个不同的原子或原子团相连的碳原子称为手性碳原子
【展示】D-丙氨酸和L-丙氨酸分子
【讲解】把像D-丙氨酸和L-丙氨酸分子这样，分子不能与其镜像重叠者，称为手性分子。
同分异构现象与物质性质
(1)同分异构体虽然分子式相同，但结构不同，性质也存在差异，如三种戊烷沸点：正戊烷＞异戊烷＞新戊烷。
(2)天然植物油主要含顺式脂肪酸，因其抗氧化能力差，稳定性不好，人们会将其氢化处理转化为反式脂肪酸。过多食用富含反式脂肪酸的食物易引发肥胖症和心脑血管疾病。
(3)人体剧烈运动后肌肉发酸会分解出乳酸，乳糖发酵也会产生乳酸，这两种乳酸分子构造相同，物理和化学性质相同，但两者互为对映异构体，其旋光性不同，很多药物也都存对映异构现象，其生物活性可能不同。
【讲解】同分异构体的书写
1．烷烃同分异构体的书写
烷烃只存在碳链异构，一般可采用“降碳对称法”进行书写，具体步骤如下(以C6H14为例)：
(1)确定碳链
①先写直链：C—C—C—C—C—C。
②减少一个碳原子，将其作为支链并移动位置：
[image: ]、[image: ]。
③减少2个碳原子，将其作为一个或两个支链并移动位置：
[image: ]、[image: ]。
从主链上取下来的碳原子数，不能多于主链剩余部分的碳原子数。
(2)补写氢原子：根据碳原子形成4个共价键，补写各碳原子所结合的氢原子。
(3)C6H14共有5种同分异构体，其结构简式分别为CH3CH2CH2CH2CH2CH3、[image: ]、(CH3)2CHCH2CH2CH3、CH3CH2C(CH3)3、(CH3)2CHCH(CH3)2。
2．烯烃(或炔烃)同分异构体的书写
Ω——不饱和度或缺氢指数
【展示】Ω计算公式
【讲解】烷烃分子中饱和程度最大， 规定其 Ω =0， 其它有机物分子和同碳原子数的开链烷烃相比，每少2个H，则不饱和度增加1。
①若Ω=0，说明分子是饱和链状结构
②若Ω=1，说明分子中有一个双键或一个环
③若Ω=2，说明分子中有两个双键或一个三键；或一个双键和一个环；或两个环；其余类推
④若Ω≥4，说明分子中很可能有苯环。
以C4H8(含有一个碳碳双键)为例，具体步骤如下：
Ω=1，说明分子中有一个双键或一个环
(1)按照烷烃同分异构体的书写步骤，写出可能的碳架结构：C—C—C—C、[image: ]、     、     。
(2)根据碳架结构的对称性和碳原子的成键特点，在碳架上可能的位置添加双键：
[image: ]、[image: ]、[image: ]。
(3)补写氢原子：根据碳原子形成4个共价键，补写各碳原子所结合的氢原子。
(4)C4H8共有5种同分异构体。
3．烃的含氧衍生物同分异构体的书写
书写方法：一般按碳链异构→位置异构→官能团异构的顺序来书写。下面以C4H10O为例说明。
(1)碳链异构：4个碳原子的碳链有2种连接方式：
C—C—C—C、[image: ]。
(2)位置异构：对于醇类，在碳链各碳原子上连接烃基，用“↓”表示连接的不同位置。
[image: ]
(3)官能团异构：通式为CnH2n＋2O的有机物在中学阶段只能是醇或醚，对于醚类，位置异构是因氧元素的位置不同而导致的。
[image: ]
故分子式为C4H10O的有机物共有4种醇和3种醚，共7种同分异构体。
【讲解】烃的一元取代物、二元取代物同分异构体数目的判断
1．一元取代(等效氢法)
(1)等效氢
(2)基元法：CH3—、C2H5—均只有1种，丙基(C3H7—)有2种，丁基(C4H9—)有4种；戊基(C5H11—)有8种。
2．二元取代(移位法)
(1)找出氢原子的种类(等效氢)，一元定位，二元移位。
(2)多元取代(换元法)：有机物中有a个氢原子，若m＋n＝a，则其m元取代物与n元取代物种类相等。

【课堂练习】
1、下列化合物中存在顺反异构的是(　　)
A．CH2==CH2  	B．CH2==CCl2
C．CH3CH==CHCH2CH3  	D．(CH3)2C==CHCH3
答案　C
2、下列有关同分异构体的叙述正确的是(　　)
A．[image: ]苯环上的一氯取代物有5种
B．丁烷(C4H10)的二氯取代物最多有4种
C．菲的结构简式为[image: ]，其一硝基取代物有10种
D．[image: ]和[image: ]互为同分异构体
答案：D


【课堂小结】师生共同完成。
一、同分异构现象与同分异构体
二、同分异构体的书写


三、同分异构体数目的判断
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